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Проблема життєстійкості студентів набула особливої актуальності в 

умовах трансгресивності й плинності сучасного суспільства, що посилилися в 

умовах військового стану в Україні. Суттєвими рисами життя вітчизняного 

соціуму стали ризики й загрози (перебування в зоні обстрілів, вимушене 

переселення, страх за свою безпеку та ін.), а психічного стану населення, 

зокрема, студентської молоді – фрустрація, тривожність, страх, депресивність. 

Ці об’єктивні чинники детермінували негативні відхилення від звичного 

способу життя, зміни в його пріоритетах та акцентах й посилили необхідність 

розвитку та зміцнення життєстійкості, як такого конструкту особистості, що в 

надзвичайних ситуаціях може перешкоджати розвитку травматичного стресу. 

Витоки поняття «життєстійкість» пов’язані з екзистенційною 

психологією. На думку її відомих представників (С. Мадді, С. Кобейса, 

П. Тілліх), усі події життя є результатом прийняття рішень, незалежно від того, 

значущі вони або незначні, усвідомлені або неусвідомлені [6]. При цьому 

детермінантами, що опосередковують життєстійкість особистості прийнято 

вважати: особистісну автономію і незалежність, внутрішню свободу 

(О. Рассказова); життєстійкість у складних обставинах (Т. Титаренко); 

готовність до внутрішніх змін; здатність сприймати нову інформацію, здібності 

до вироблення особистісних стратегій (Л. Сердюк); постійна готовність до дії, 

особливості планування діяльності (Д. Леонтьєв). 

Проте, саме С. Кобейса та С. Мадді увели до наукового обігу поняття 

життєстійкості [7]. С. Мадді трактує життєстійкість як певну систему й 

розробляє модель, у межах якої розглядає життєстійкість як важливий 

внутрішній ресурс (установку), який людина може осмислити й змінити, щоб 

підтримати своє фізичне, психічне й соціальне здоров’я [5].  

Відтак С. Мадді тлумачить феномен життєстійкості як особливу 

структуру установок і навичок, що дає змогу перетворити зміни в можливості, 

відображає психологічну живучість і розширену ефективність людини, 

пов’язану з її мотивацією до подолання стресових життєвих ситуацій [8].  

Варто відмітити, що теорія С. Мадді про особистісні якості «hardiness» (у 

перекладі з англійської «витривалість», «фортеця», «здоров’я», «сміливість», 

«відвага», «безстрашність») виникла на базі розробки проблем творчого 

потенціалу особистості та регулювання стресу. На думку автора, поглиблення 

таких «hardiness», як залученість, контроль і прийняття ризику, допомагають 

людині не тільки впоратися зі стресами, що трапляються на її життєвому 

шляху, а й дають можливість одночасно збагачувати свій потенціал і 

розвиватися.  
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У дослідах С. Мадді доведено, що люди, які володіють високими 

показниками життєстійкості, в умовах особистісного вибору вибирають 

невідоме майбутнє всупереч життю в добре знайомих ситуаціях. Тобто 

феномен життєстійкості передбачає не лише протидію стресу, а й сприймання 

«одного з ключових параметрів індивідуальної здатності до зрілих і складних 

форм саморегуляції» [6].  

Відтак «hardiness» не тільки забезпечують долання життєвих негараздів, 

але й допомагають знаходити цілі та сенс у житті, реалізувати право вибору 

особистого розвитку (О. Чиханцова) [4].  

У сучасному науковому дискурсі з’явився варіатив трактувань 

життєстійкості, а саме:  

- як основного ресурсу для подолання життєвих труднощів, як здатність 

людини контролювати життєві події та керувати ними, сприймати труднощі як 

цінний досвід й успішно з ними справлятися, використовуючи їх як можливість 

для особистісного зростання (О. Чиханцова) [4, с. 216];  

- як інтегральної якості особистості, яка ґрунтується на активних 

життєвих установках, супроводжується здатністю до досягнення мети, 

забезпечує самодетермінацію та внутрішню збалансованість, сприяє розкриттю 

ресурсного потенціалу й постає провідною умовою повноцінного розвитку 

(В. Предко) [2, с.188];  

- як уміння ефективно існувати всупереч життєвим перешкодам та 

труднощам, здатність людини зберігати баланс між пристосуванням до нових 

вимог та прагненням жити гармонійно, повноцінно (Т. Титаренко) [3, с. 4].  

Таким чином, маємо констатувати, що життєстійкість – це певний ресурс 

особистості, що забезпечує контроль та подолання життєвих труднощів, 

прагнення жити повноцінно у кризових ситуаціях завдяки внутрішній 

збалансованості, саморегуляції й самодетермінації. 

На підставі аналізу праць фундаторів проблеми життєстійкості (С. Мадді, 

С. Кобейса), а також сучасних дослідників (Т. Ларіна, В. Предко, Т. Титаренко, 

О. Чиханцова та ін.) виокремлюємо такі її характеристики, як-от: ціннісно-

смислова регуляція, розвинуті вольові якості, соціальна компетентність, 

розвиток когнітивних структур, адекватна самооцінка, стійкість до фрустрації, 

уміння зберігати життєвий баланс і гармонію.  

Поділяючи позицію С. Кобейса та С. Мадді [8], у структурі 

життєстійкості виокремлюємо залученість (commitment), що синтезує ціннісно-

смислове ставлення до себе й навколишнього світу, до взаємодії з «іншими», 

що мотивують людину до самореалізації, лідерства й повноцінного життя в 

кризових стресогенних умовах; контроль (control), що передбачає активність у 

пошуці шляхів впливу й виходу з кризових життєвих ситуацій, контроль за 

обставинами у протилежність тривозі, стану безпорадності та пасивності; 

прийняття ризику (challenge), що базується на ідеї розвитку через подолання 

ризиків, на сприйнятті особистістю життєвих подій і проблем як виклику й 

випробування. 
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Подані дефініції життєстійкості, а також тлумачення її структури дають 

підстави розглядати цей особистісний конструкт у діалектичній єдності 

стійкості й ситуативності. У цьому контексті є доцільною наукова позиція 

І. Бринзи, О. Кузнєцової, які вважають найбільш релевантними для аналізу 

проявів життєстійкості такі ситуації, як-от: «ситуації фрустрації», що 

викликають амбівалентність почуттів, думок і вчинків людини, розгубленість, 

пригніченість, напругу, страх та відчуття втрати орієнтирів; «ситуацій стресу», 

яким притаманні стан гніву, роздратування, агресії, обурення, презирства, 

ненависті, дисгармонія у стосунках, протистояння людей або груп із 

протилежно спрямованими інтересами; «ситуації кризи», у яких 

унеможливлюється реалізація цінностей, смислів, домагань, інтересів, мотивів 

особистості, переживання почуття образи, провини, розчарування, приниження, 

страждання; «ситуації невизначеності», яким характерні тривога, загальна 

розбалансованість, розгубленість в умовах відсутності або суперечливості 

інформації, непередбачуваність прогнозу розвитку подій в умовах невідомості. 

Науковиці обґрунтовують позицію, що в кожному типі ситуацій існує й певна 

специфіка розгортання життєстійкості. Для визначення ситуаційної 

специфічності життєстійкості, як можливості її диференціації відповідно до 

параметрів різновиду ситуацій, а також до індивідуальних відмінностей у 

проявах життєстійкості, авторки вводять поняття «парціальні позиції 

життєстійкості особистості» та на суголосних ознаках й індикаторах 

розробляють відповідні шкали тест-опитувальника «Парціальні позиції 

життєстійкості (ППЖ)» [1].  

Таким чином, життєстійкість, на нашу думку, є певним ресурсом 

особистості, що забезпечує контроль та подолання життєвих труднощів, 

прагнення жити повноцінно у кризових ситуаціях завдяки внутрішній 

збалансованості, саморегуляції й самодетермінації. У структурі життєстійкості 

виокремлюємо залученість, контроль, прийняття ризику. З’ясовано, що цей 

особистісний конструкт доцільно розглядати в діалектичній єдності стійкості й 

ситуативності. Парціальні позиції життєстійкості пов’язуємо з ситуаціями 

фрустрації, стрету, кризи, невизначеності. 

У сучасному житті студентів вітчизняних університетів такі ситуації й 

реалізація відповідних парціальних позицій життєстійкості пов’язані з 

повітряними тривогами під час ракетних атак, переміщенням із гуртожитку в 

бомбосховище, освітнім процесом у бомбосховищі, усвідомленням факту 

небезпеки для близьких людей, обмеженням безпечного переміщення по країні, 

відірваність від родини, вимушене переміщення. Тобто об’єктивні реалії життя 

всіх прошарків населення України, зокрема її студентської молоді, 

актуалізують проблему розробки певних технологій та методик формування 

життєстійкості студентів сучасного університету. Цей аспект зазначеної 

проблеми буде студіюватися в наших подальших розвідках. 
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Сучасний світ стрімко розвивається, і цифрові технології стають 

невід’ємною частиною нашого життя. Цей процес не оминув і сферу освіти. 
Сучасні суспільні та економічні тенденції вказують на те, що освіта поступово 
переходить до нового етапу, де цифрові технології стають не лише 


